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Harc az aranyért.
Öldöklő véres csaták nein dúl 

nak többé. Géppuska, gáz, ten­
geralattjáró, robbanóakna, tank, 
ágyú és lőfegyver nem olt ki 
szempillanatokj alatt száz és 
ezer életet a csatamezőkön. De 
azért háborúnál alig nevezhető 
egyébnek az, ami ma folyik. Há­
ború biz az, ha nem gyilkoló 
szerszámokkal törnek egymásra 
a szembenálló felek. Ez a harc 
azonban gazdasági téren méri 
össze az erőket, mert a harc az 
ó-görög mondákbeli aranygyapju- 
nál is nagyobb értékért, magáért 
az aranyért és annak üzleti hasz­
náért, a kamatért küldi a gazda­
ságpolitikai front tűzvonalába a 
maga harci berendezkedéseit.

A világ folyásának változatos 
eseményei felől tájékozódni sze­
retők kénytelenek voltak már 
annyit tudomásul venni, rádió 
és lapjelentésekből, hogy az Ame­
rikai Egyesült Államok egyik leg­
hatalmasabb vezető pénzintézete 
pár nap előtt a bankkamatlábat 
5-ről 6 százalékra emelte fel, 
ugyanakkor, midőn az angol pénz­
piac megmaradt az eddigi 55 
százalékos kamatláb mellett. A 
világ aranyáért folyó gazdasági 
harcnak ez a inesszekiható moz­
zanata olyan következményeket 
fog rövidesen megkezdődőleg 
maga után vonni, hogy azokról 
ma még a közgazdasági és világ- 
politikai tényezők legkiválóbbjai 
is alig tudnak tökéletesen fogal­
mat alkotni. Annyi azonban bizo­
nyos, hogy a tengeren innen és 
túl is érezhetők lesznek az ame­
rikai sakkhuzás utórezgései.

Mert nem egyszerű finánc­
politikai műveletről van itt szó 
és nem csupán az lappang a tör­
téntek mögött, hogy Anglia és 
Amerika külön utakon járnak bi­
zonyos gazdasági érdekű kérdé­
sekben, hanem egészen átlátszó 
és félre nem érthető demonstrá­
ció is benne rejlik Amerikának 
abban az előre nem sejtett és 
meglepetésszerűleg alkalmazott 
gesztusában, amellyel újabb utat 
nyitott a tőkék Amerikába való 
özönlésének és biztosította oda­
bent maradásukat akkor, amidőn 
már-inár azt remélték az ó-világ 
államai, hogy a tőkegazdag Ame­
rika pénzügyi segítségével fogják 
gyümölcsöző beruházásaikat el­

végezni és ezek hozamából a 
belső tőkeképződést intenzivebbé 
tenni.

Lehet és nem valószínűtlen 
annak a feltevésnek a létjogo­
sultsága, hogy az amerikai ka­
matlábemelés elsősorban és főleg 
Hágának szólott azért, mert az 
amerikai pénzpiac főembereihez 
közelálló Oven Youngnak a jó­
vátétel fizetésekre kidolgozott 
tervei nem találtak kellő méltány­
lásra és elfogadtatásra, holott 
Amerika nagytőkéseinek az üz­
leti érdekei azoknak a terveknek 
az elfogadásával lettek volna 
megfelelően biztosítva és ezért 
jött meg a váratlanul gyors ame­
rikai felelet Snowden angol de­
legátus akaratoskodására az ame­
rikai kamatlábemelés alakjában, 
ami valóságos bombaként hatott 
Londonban' ahol a tőkekivándor­
lás már eddig is nagyobb mér­
veket öltött Amerika felé.

Az idő majd teljes világossá­
got fog deríteni arra is, hogy 
csupán belső okai lehetnek-e 
Amerikának a kamatláb emelé­
sére és a vállalkozási spekuláció 
elfajulásainak ily módon való 
letörésére ? Mi azt hisszük, ami 
valószínűen a legközelebb jár az 
igazsághoz, hogy Amerika most 
tette meg az első lépést arra, 
hogy a maga gyarmatává süllyesz- 
sze Európát, nem az öldöklő 
fegyverek erejével, hanem a gaz­
dasági meghódítás előjogán, 
amely — úgy látszik — XX. szá­
zad népszövetségcsdi játékai ide­
jén uj tényezőként vonul be a 
világtörténelem lapjaira. Ha 
ugyanis igaz az, hogy a tőke- 
készlet oda vándorol, ahol ka­
matozási lehetősége a legmaxi- 
málisabb, akkor egészen bizo­
nyos, hogy Amerika fel fogja 
szívni az európai piacoknak nem­
csak a forgó pénzét, de még 
ezek arany fedezetét is, amint 
Anglia kénytelen volt már meg­
állapítani aranykészletének meg­
lehetős apadását.

A fiatalságával egészen sajátos 
üzleti szellemben élő Amerika 
felé ömleni fog a pénz, zuhogni 
fog az aranyfolyam tovább és ez 
a tenderentuli hatalmasság rövi­
desen meg fogja mutatni az 
egész világnak azt, hogy mikéo- 
pen lehet a fegyveres háborúk 
teljes kikapcsolásával pusztán 
pénzgazdasági manőverekkel

uralomba hajtani, leigázni és 
zsoldosokká szegődtetni a föld­
kerekség összes államait. A tőke, 
az amerikai tőke milliárdos tu­
lajdonosai az uj urai a közeli 
és távoli országoknak, nem a 
királyok, császárok és köztársa­
sági elnökök. Ők diktálják a vi­
lágpolitika irányvonalát, a kamat­
lábat s az ők adófizetői vagyunk 
mindannyian, akik magas áron 
kapunk kölcsönt, akik termény­
értékesítési nehézségekkel baj­
lódunk, akik az általános pénz­
ügyi feszültség és a gazdasági
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válság feneketlen mélységei fe­
lett a létfentartás gyenge csónak­
jain evickélünk.

Tanácskozhatik Hágában, Genf- 
ben a világ népeinek amerikai 
gondolatból támadt fóruma, min­
den szószaporitás hiábavaló idő­
töltés, mert a látszólagos hatal­
makul teremtett nemzetközi tes­
tületek felett is csak egyetlen 
földi uralomé a döntő szó; a 
világ aranykészletének megszer­
zéséért céltudatosan harcoló ame­
rikai nagytőkéé.

A Mansz háziipari és kézimunka 
kiállítása díszes ünnepségek

között nagy érdeklődés mellett nyílt meg cigány­
zenével és dalárdaénekkel

Fényes külsőségek között nyí­
lott meg csütörtökön d. e. a 
polgári iskolában rendezett Mansz 
kiállítás. A kellemes időben, szé­
pen díszített udvari helyiségben 
d. e. 10 órakor nyitotta meg Ma­
jor Józsefné elnöknő a közgyű­
lést. Meleg szavakkal üdvözölte 
a megjelent fővárosi kiküldötte­
ket, disztagokat és a megye min­
den részéről egybe sereglett ven­
dégeket.

Az elnöki asztalnál foglaltak 
helyet Bisztray-Balku Gyuláné, 
Major Józsefné, Gregerzen dr. 
Schober Béla a Magyar Nemzeti 
Bank vezérigazgatója, Baja fő­
rendje, Bisztray-Balku Gyula fő­
ispán, dr Vojnics Ferenc polgár- 

I mester, dr Szabovljevits Dusán 
alispán kormány főtanácsos, dr 
Puskás Dezső' polgármesterhe­
lyettes, a szekszárdi és a buda­
pesti Mansz kiküldöttei.

Az ünnepi beszdet dr. Puskás 
Dezső helyettes polgármester tar­
totta. Rámutatott a kiállításból 
áradó szociális érzésre, mely a 
női munkát a nemzeti épitő mun­
ka részesévé tette. Üdvözölte a 
magyar asszonyokat, mint ennek 
a fontos szociális tartalommal 
biró nemzetépitő munkának har­
cosait s köztük a vezért, Tor- 
may Cecil elnöknőt, aki szinte 
apostoli hivatással szervezte meg 
a Magyar Asszonyok Nemzeti 
Szövetségét. Szükség volt erre a 
szervezetre, mert rajta keresztül 
hozzá szoktatta a magyar társa­
dalmat, hogy a saját érdekeinek

s szolgálata mellett harmoniku­
san illeszkedjék bele a társada­
lom javát szolgáló közös mun- 

I kába. Nagy érdeme a szövetség- 
I nek, hogy munkaszeretetre neveli 

a magyar nőket, a munkaszere­
tet pedig forrása a nemesebb 
ideáloknak, a munkának szere- 
tete megtölti az emberek lelkét 

. értékes szellemi és erkölcsi ja­
vakkal. Mindezek az értékek meg 
vannak a magyar nők lelkében s 
ez a kiállítás csak lelki ismétlése 
a munka szereiének s ebből fa­
kad a szövetség ereje a további 
épitő munkára. Ebben az ujjá- 

! épitő munkában legnagyobb hi- 
í vatás vár azokra a nőkre, akik a 
I háború katonáival együtt szen- 
! védték el a háború nyoinorusá- 
I gait...

A hála és szeretet érzésével 
köszönti a magyar asszonyokat, 
akik helyesen jártak el, amikor 
munkálkodásuk eredményét a 
nagy közönség elé bocsátották. 
Helyesen járt el a szövetség ak­
kor is, amikor a munka védnökf 
tisztségeire közéletünk jeleseit 
kérte fel, akik erős szálakkal 
kapcsolódtak ide be a nemzeti 
épitő munkába.

Azzal a kívánsággal fejezi be 
beszédjét, hogy a meleg ember­
szeretet és a szociális rokonszenv 
hassa át továbbra is a Magyar 
Asszonyok Nemzeti Szövetségé­
nek munkáját, hogy annál na­
gyobb sikerrel és eredménnyel 
küzdhesse ki a derűsebb, jobb 
jövőt.

KSSSÍSUS ecetsavat"ÄÄ"
jón az eltevésnél vegytiszta sabb Kapható:
JUll V.*- *  v'
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dobja kl pénzét, 
ha megbízható 

fotóanyagot 
vásárolM!

l

lemezek, filmek, vegyszerek, 
papírok, fényképezőgépek 
nagy választókban állan­
dóan friss minőségben 

rakléron >:
Lázár Lajos látszerész.
Tel. 272. = Tál. 272.

Tenniszezők!
Az előre haladott szezonra való tekintettel,

tennis ütőket nagy engedménnyel árusítok
Lázár LajOS optikai, foto és sport szaküzlet. Telefon 272.

A tartalmas beszéd mélyen
meghatotta a hallgatóságot s igen 
melegen tapsolták a he­
lyettespolgármestert.

Utána Sátrán István népműve­
lési titkár emelkedett szólásra s 
vázlatosan ismertette a kiállítás 
anyagát.

A rendezőséget az a cél ve­
zette,) hogy bemutassa a múltat 
szemeié tárja a jelent s rá mu­
tasson az útra, melyen haladva 
sikerrel munkálkodhatunk a jö­
vőért.

A népiélek kifejezője az asz- 
szonv, az anya. A dolgozó mun­
kálkodó nő lelkét önti a vászonra 
s azon keresztül ismerhetjük meg 
legjobban népünk lelki világát 

Eredetileg csak bajainak ter­
vezték a kiállítást, később ter­
jesztették ki Bácskára végül pe­
dig szinte országos jelentőséget 
nyert az által, hogy az ország 
minden részéből küldöttek be 
tárgyakat.

Majd rövid, találó jellemzést 
adott a kiállított tárgyakról, ki­
emelte a nagyobb kollekcióval 
megjelenteket" Felhívta a figyel­
met egy jánoshalmai vak katona 
igarművészi munkáira és ajánlja 
a" venni szándékozók figyelmébe.

A kiállítással kapcsolatban 
rámutatott a meződazdasági ter­
melési rend átszervezésének szűk- 
szükségességére s ezen a téren 
szép hivatás vár az asszonyokra, 
mert a gyümölcs, a kender és 
lentermelése önként kínálkozik, 
mint jövendő racionális termelési 
mód s ez anyagok népszerű fel­
dolgozása tág munkateret nyit 
az asszonyoknak.

Kiemeli azoknak a hölgyeknek 
és uraknak a munkásságát, akik 
már hetek óta fáradhatatlanul 
dolgoznak a kiállítás sikere ér­
dekében.

A Magyar Asszonyok Nemzeti 
Szövetségének központja nevében 
Gregersen Lujza, a protestáns 
Nőszövetség főtitkára szólalt fel. 
Rámutatott azokra az érdemekre, 
melyeket Tormay Cecil szerzett 
a szövetség megszervezése étde- 
kében folytatott munkájával. Az 
ország magyar asszonyait közel 
hozta egymáshoz. Gazdaggá tette 
őket, mert lelkűkbe plántálta a 
hitet, a bizalmat az ország szebb 
S jobb jövője iránt.

Maga norvég származású, az 
apja Norvégiából költözött az or­
szágba, de kívánja, hogy Bácska 
német, sokac és bunyevác asz- 
szonyai szeressék ugyanazzal a 
hűséggel ezt a magyar hazát, 
mint amilyen hűséggel ő meg­
tanulta szeretni.

Mindenki te’jesitse híven lel- 
kiisnieretésen kötelességét s a

boldog jövendő ránk fog kö­
szönteni.

A rendkívül kellemes hang- 
organummat előadott szép beszéd

csalt a sze-sokaknak könnyet 
mébe.

(Helyszűke miatt holnapi 
inunkban folytatjuk)

szá-

Emlékezzünk hőseinkről, a hazáért 
elesettekről!

Irta: vitéz dr. Szilvásy Béla ügyvéd.

A világtörténelem díszes lap­
jainak arany betűs fejezetei: a 
Hazáért hősi halált halt nemzeti 
Hőseinknek, a világtörténelmi 
Félisteneknek, örök dicsőségű 
történetei

Nincs szó, mellyel a Minden- 
ség gyönyörűségére a szférákba 
harsoghatnánk dicsőségünket; 
csak halk suttogással szólíthatjuk 
meg őket igyen :

Szomorú sorstragédiánk félis­
teni Hősei!

Nincs toll, mellyel dicsőségü­
ket csak megközelitöen is leír­
hatnánk úgy, ahogyan ők azt 
drága vérükkel ragyogóan meg­
írták I

Jöjj el, óh, fenséges Ihlet és 
szállj meg bennünket, hogy mél­
tóképen ünnepelhessük meg a 
világtörténelmi Félisteneknek, a 
nemzeti Héroszainknak emlékét! 
Súgd meg a szót, mellyel Félis­
teneink dicsőségét a szférákba 
zenghetjük a Mindenség legna­
gyobb gyönyörűségére! Aranyozd 
meg a szürke acél tol I at, mellyel 
ragyogó dicsőségüket megírhat­
juk! Add meg, oh, fenséges Ihlet 
az eszközt és módot, mellyel a 
legméltóbban áldozhatunk nem- 

j zeti Héroszaink félisteni emlé- 
kének!

I Satum korban, réges-régen, 
Törvény nélkül élt az ember. 
Nem is kellett törvény akkor, 
Mert az volt a jó aranykor. 
Békében élt a gyér ember,
Nem háborgott vihar, tenger; 
Zivatar se volt az égen. 
Minden úszott örök fényben.
De megmozdult a tengerzöld s ég 
Amint az ember szaporodók.
El is mene Satum innen 
S helyébe jött a jó Isten.
Az embernek törvényt hoza, 
Melyet adta tiz parancsba. 
Mózes utján, Sinai hegyen 
Kihirdető, hogy úgy legyen!
Tiz parancsba benne vagyon: 
Isten, ember és a vagyon: 
Hazának is jut benne hely, 
Melyért élni és halni kell! 
Tizparancsért a jó ember 
Harcol, él és meghal, ha kell! 
Örök dicsfény glóriája 
És a „Szent“ név lesz jutalma.
Jó hazafi a H izáért 
Áldoz vagyont és sok vért!

Alapiló a dicső ős,
Megvédő a félisten Hős!
Igaz hivő Isten szentjét,
Hű hazafi Haza Hősét
Megünnepli, hűn követi
És emlékéből ki nem veti!

Viharos évtized zugó fergefege 
száguldott végig megcsonkított 
szegény hazánk alföldi rónáin 
azóta, mióta világverő hőseink 
hamvai csendes enyészetben por­
ladnak. A világpusztitó vörös tűz 
emésztő lángjai perzselték meg 
ezer éves alkotmányunk épületé­
nek tetőzetét és a harapódzó lán­
gok már a nyugati országok ka­
puit nyaldosták.

A tomboló vihar csendesülő­
ben, a perzselő vörös láng kial­
vóban! Hőseink emléke a fele­
dés szürke homályában hanyat­
lóban !

Nincs külső jel, mely bennün­
ket szünös-szUnteien láthadó 
módon figyelmeztethetne arra, 
hogy ;

Itt nyugszanak Baja város hősei!
Ugyan minden évben megüljük 

emléküket, de
Ünneplés egymaga ahhoz kevés,
Hogy örökké tartson az emlé- 

[kezés.
Dicsőségüket maradandó em­

lékűnek kell hirdetnie a késő
kor utódai előtt, a martalóc ban­
ditáknak arcába kiáltván:

Baja város hősei csak alszanak, 
Riadóra sírjaikból feljárnak! 
Igen, feljárnak! Ha testük nem 

is, de szellemük, igenis, halálnak 
hidegségét árasztják mindazok 
felé, kik nem sietnek a hazafias 
áldozatkészség oltárát emelni; 
mindazok feje fölött összeszorit- 
ják csöntos öklüket, kik riadóra 
nem sietnek felkerekedni; leka­
szálják mindazokat, kik szent- 
ségtelen rabló lábbal tiporják 
béreöves régi hazánk szent föld­
jét, mert:

Kik szabadon éltek-haltak, 
Szolgaföldben nem nyughatnak \ 
Siessünk hőseink emlékművé­

vel, hogy annak érchomlokáról 
fogjuk fel a hazaszeretet láng­
sugarát és erősítsük meg vele 
lelkünket ama nagy küzdelemre, 
melyet szent hazánk elszakított 
részeinek visszaszerzése végeit 
folytatnunk kel!!

1921. augusztus 20-ikának, 
Eiaja város felszabadulásának év­
forduló emléknapján tegyünk 
erős fogadalmat arra, hogy mi­
előbb felállítjuk azok emlékszob­
rát, kiknek szellemében kell a
honért élnünk-halnunk !

*
* *

Hőseink emlékét dicsőítő mű 
alapja javára Bács-Bodrog vár­
megye Vitézi Széke díszelőadást 
rendez, melyet 1929. év augusz- 

: tus 19-ikén este fél 9 órakor 
I fog a Központi Szálloda színház 
! termében megtartani, amelyre a 

nagyérdemű hazafias közönséget 
ezúton hívja meg. A részletes 
műsort a lap következő száma 
közli!
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Elhelyezték az OTI. bajai ügy­
vezetőjét és két tisztviselőjét.

A bajai OTI az uj törvény 
alapján való megszervezése óta, 
vagyis másfél év óta harmadik 
igazgatót kapja. A régi igazgató 
lfkovics János volt, aki a szám­
fejtési osztály főnöke lett. Utána 
jött dr. Zsigmond Gyula, akit 
másfél hónap múlva a központ­
ba rendeltek. Helyébe a múlt év 
február közepén dr. Molnár Já­
nost nevezték ki az OTI. bajai 
kerületi pénztárához ügyvezető 
titkári minőségben.

Most azután szolgálati s hiva­
tali érdekből dr. Molnár János 
ügyvezetőt is elhelyezték Győrbe 
helyettes ügyvezetőnek. A győri 
pénztár az ország legnagyobb 
vidéki pénztára: a magyaióvári 
kirendeltségével együtt 38 ezer

tagja van. Dr. Molnáron kívül 
Fröhlich Ferenc számellenőrt 
Nagykanizsára, Scuhéty Alajos 
kezelőt pedig Pápára helyezték 
az OTI-hoz. Valószínűleg még 
egy-két áthelyezés fog történni.

Dr. Molnár János helyett Ja- 
katics József győri helyettes ügy­
vezető kerül ügyvezető titkári 
rangban a bajai OTI élére. Ja- 
katics régi munkáspénztári tiszt­
viselő s ma mintegy 50 éves. 
Azonkívül Balatonkenesséről a ki- 
rendeltséglől Bajára helyezték 
Györgyd,ák Ernő számellenőrt, 
aki szerdán már el is foglalta 
hivatalát Az áthelyezésekről az 
OTI einökségétől most érkezett 
le a dekrétum.

Dr. Molnár hivatalát a jövő hét

kozák
Nikolaj WszevJ 
tábornok karrrl 
eredeti kozák'! 
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Ne hagyja magat félrevezetni! - ' __ - > • ji • ' t a
Az elismerten legjobb tüzelőanyag a D ^ C S É 3T1 QlOKOKSZ*

Képviselet: SCHÖN ÉS BAJAI Haynald-u. 13. Telefon 26.
BÉCSI KOKSZOT TéM ,ü,é«re ajínlunk: legolcsóbban BÁNYAKOKSZOT ijÄ 
POROSZSZENET__________________________________PÉCSI BRIKETTET (tojásszenet.)
közepén fogja átadni Jakatics | ként már elutazott Győrbe ré- 
Józsefnek, a központ kiküldött ; szint lakást nézni, részint meg- 
tisztviselője jelenlétében Egyéb- I beszélni az átadás napját.

Negyven év után találta meg 
egy bajai lakos elveszett nővérét

«Ti
HÍREK.

Csak az élet tud ilyen furcsa 
dolgokat produkálni, meg a re­
gényírók, akiket az élet szépen 
lekopiroz. Szinte lehetetlenség és 
ime, mégis komoly valóság, hogy 
valaki egy organizált területen 
él és nem tudták feltalálni.

Gy. M. fogtechnikusnak nő­
vére még 1889-ben eltűnt Kapos­
várról s azóta nem tudta a csa­
lád feltalálni. Gy. M. akkor még 
alig 7-8 éves kis fiú volt s Így 
nem igen emlékezett eltűnt nő­
vére arcvonásaira.

Cy. M. sokat kerestette nővé­
rét, mert nem tudott belenyu­
godni abba, hogy nővéréről semmi 
hirt ne kapjon, amikor egyébként 
itt élt Magyarország területén. 
Megtudta még békében, hogy 
Abaujtornavármegyében tartózko­
dik Forróencsen. Elutazott oda 
hozzá, de akkorára Erdélybe tá­
vozott és nyoma veszett Majd 
később Trencsénben tűnt fel, de 
végérvényesen sehol sem tudta 
feltalálni.

Az asszony, akinek férje meg­
halt s aki ma 58 éves, nem ta­
lálhatta meg testvéreit, mert azok 
közben megmagyarositották ne­
vüket, amiről az elveszett testvér 
nem tudott. így telt-múlt az idő 
s ez alatt Gy. M, mint fanto­
mot kergette eltűnt nővére nyo­
mait, amelyek mindig akkor 
vesztek ködbe, amikor már csak­
nem megtalálta a keresettet

Közben kitört a háború: az 
ismeretlen helyen tartózkodó nő­
vér kutatása is abban maradt. 
Azután Trianon uj határokat 
ékelt bele a magyar terület egy­
ségébe, ami mind csak arra volt 
jó, hogy még nehezebbé és re­
ménytelenebbé tegye azt a lehe­
tőséget, hogy Gy. M. valaha is fel­
találja a nővérét.

A sors azonban mást határo­
zott, még pedig azt, hogy Gy M. 
mégis megtalálja elveszett nénjét.

Megismerkedett Gy. M. Maj- 
tinszky Jenővel, a Bajáról Mis­
kolcra származott bankcégiegy- 
zővel, amikor Majtinszkv Baján 
töltötte a szabadságát. Gy. M. 
megkérte, hogy érdeklődjék Mis­
kolc vidékén a nővére után, akit 
negyven éve nem látott s aki 
nem tudja, hogy élnek-e még hoz­
zátartozói.

Majtinszkv Jenő a vidéki gaz­
dáknál és kereskedőknél érdek­
lődött s csakugyan nyomra is 
akadt, illetve megtalálta Gy. Mi 
elveszett testvérét, aki megfelelő 
levelezés után a múlt héten ér­
kezett meg Bajára. Az állomáson 
Gy. M és családja várta. Levél­
ben! figyelmeztetés szerint a 
megkerült testvér egy fővárosi 
lapot tartott a kezében s arról 
ismerték fel.

Most a 40 év után megkerült 
testvér Gy. M. famíliának csa­
ládi melegségét élvezi.

A pécsi bányák uj fűtő-kokszot 
gyártanak.

Magyarország közgazdaságá­
nak egyik jelentős problémája a 
külkereskedelmi mérlegünk pasz- 
szivitása, amit az idéz elő, hogy 
egy csomó olyan dolgot impor­
táltunk, amire nincs feltétlenül 
szükségünk, vagy amit esetleg itt­
hon is előállíthatunk.

Külkereskedelmi mérlegünk 
passzivitásának mintegy húsz 
százalékát teszi ki a Bécsből s 
általában külföldről behozott 
koksz.

A Dunagőzhajózási Társaság 
pécsi bányájában évek óta foly­
tak a kísérletek, hogy a Társa­
ság bányájában termelt szén- 
mennyiség értékét megjavítsák 
s a gázgyári koksszal tegyék 
egyenértékűvé. A kísérletek si­
kerrel is jártak. Most már csak 
az van hátra, hogy a Társaság 
a pécsi szénnek ezen átalakítá­
sához szükséges befektetéshez 
megfelelő tőkét szerezzen. A ma­
gyar kormánnyal folyik a tárgya- 
\ás. A DGT pécsi bányái őO mil­
lió pengő kölcsönt kérnek a ma­
gyar államtól, amivel elérhető 
volna, hogy a külkereskedelmünk 
passzivitása húsz percenttel es­
sék, mert hiszen utána nem vol­

na szükségünk külföldi koksz­
behozatalra. Ez mindenesetre sú­
lyos érdeke a magyar államnak, 
mégis a tárgyalások nehezen ha­
ladnak előre, mert a magyar ál­
lamnak sincs most feleslege; tő­
kéje. A pécsi bánya azt tervezi, 
hogy ezen uj, szenzációs fűtő- 
koksszal 1930. telén lép ki a pi­
acra.

SPORT
B Turul SE-BMTE 2 : 0.

A felszabadulás emlékére alapí­
tott ezüst serleg előversenyét a 
Turul nyerte meg 2 : 0 arányban. 
A Turul nagy játéktudást árult 
el, de a munkáscsapat is szépen 
tartotta magát.

Vizipoló eredmények. 
Magyar-angol válogatott 9: 3 
Német—francia 6 : 3 
Svéd —belga 3 : 3

D
— Kinevezték az uj tanke­

rületi főigazgatót. A kormányzó 
a kultuszminiszter előterjeszté­
sére dr. Kaufmann György sze­
gedi állami reálgimnáziumi igaz­
gatót, aki mint megbízott évek 
óta vezeti a szegedi tankerületi 
főigazgatóság ügyeit, — a sze 
gedi tankerület főigazgatójává ne­
vezte ki.

— Szerb katonaszökevé­
nyek. Szegedre az utóbbi hóna­
pokban nagyon sok munkakereső 
és katonaszökevény érkezett. Ju­
nius elején nagy tömegben ér­
keztek Erdélyből gazdasági mun­
kások. A katonaszökevények is 
nap-nap után érkeznek, úgy hogy 
van olyan nap, amelyen húsz is 
átlép a határon lerongyolódva, 
összeverve elcsigázva, éhesen. 
Ezek között legtöbben egy szót 
sem tudnak magyarul. A szöke­
vények legnagyokb része Jugo­
szláviából kelt át a határon.

— Fel nem robbant tüzér­
ségi lövedékek. A rendőrkapi­
tányság figyelmezteti a Dunán 
járó közönséget, hogy a folyam- 

; őrség célgyakorlataiból ellőtt és 
; esetleg fel nem robbant tüzér­

ségi lövedékek életveszélyesek. 
Ha valaki ily lövedéket talál 
érintés nélkül bejelentendő a re- 
zéti Dunaágban állomásozó fo- 
lyamőrségi tanyahajóra.

j — A bajai községi válasz­
tások elnökei. A közigazgatási 
reformról alkotott törvény az 

j 1886. évi, XXII. t-c. 97. § ára 
való utalással úgy intézkedik, 
hogy a törvényhatósági válasz­
tások szavazó köreinek választási 
eljárását vezető elnököket a köz­
ponti választmány küldje ki. A 
városnál is most hamarosan ki­
jelölik a választókerületek elnö­
keinek, 1 és II elnökhelyettesei­
nek személyét, miután az 1929. 

I évi XXX t.-c. 12 §-a értelmében 
a választókerületekről szóló sza­
bályrendeletet elfogadta már a 
törvényhgtósági bizottság

— A nemzetközi plakátpá­
lyázat eredménye. A Comité 
Permanent International des Ar- 
chitectes, 48 nemzet építészeinek

szervezete 1930. szeptemberében 
Budapesten tartja meg a Nem­
zetközi épitész-kongresszust. A 
kongresszusnak s az evvel kap­
csolatos tervkiállitásnak népsze­
rűsítésére az előkészítő bizottság 
propaganda albizottsága plakát, 
fejléc és jelvénytervezetekre pá­
lyázatot hirdetett. A beérkezett 
pályamunkák fölött a bíráló bi­
zottság most döntött s a 800 
pengős díjjal Haranghy Jenő fes­
tőművész tervezetét tüntette ki.

— Figyelmeztetés! Fehér
Gyula nevű előfizetőgyűjtő ügy­
nök, akitől a Nemzeti Újság, Új 
Nemzedék, Uj Lap, Magyar Kul­
túra, Egyházi lapok még junius 
1-én megvonta a magzatást, kü­
lönböző álnevek — Így Kemény 
Tivadar dr és Fejes alatt garáz­
dálkodik a vidéken. Kérjük olva­
sóinkat, hogy esetleges jelentke­
zése esetén öt a legközelebbi 
csendőr, vagy rendőrőrszemnek 
átadni szíveskedjenek. A Köz­
ponti Sajtővállalat kiadóhiva­
tala.

— Halálos fürdés a Dunán.
Hétfőn délután az Öreg-Duna 
szakaszán többed magával für­
dőit Walter László bátaszéki la­
kos, a bajai tanitóképezde nö­
vendéke, akit, amikor beljebb 
merészkedett a vízbe, elkapott a 
viz sodra. A hullámok pillanatok 
alatt elnyelték, mielőtt segítsé­
gére mehetett volna valaki. Holt­
testét néhány óra múlva fogták 
ki a Dunából, amikor a viz fel­
színre vetette. A szerencsétlenség 
egyébként úgy történt, amint 
újabban jelentik, hogy Walter 
László a bajai tanítóképző inté­
zet V. éves növendéke, Walter 
Gyula bátaszéki ig. tanító egyet­
len fia, nagy társasággal rándult 
át már délelőtt Pőrbölyre, hogy 
az ott húzódó öreg Dunán fii— 
rödjenek és horgásszanak I) e.
11 órakor két diák, akik a 10 —
12 in mélységű vízbe merészked­
tek, fuldokolni kezdett. Az egyik 
Walter László volt, a másik Schil-

,,MÁK" és bauxit cement. 
Felsőgalai mész állandó 

raktára
GRÜNHUT és TÁRSA 

Telefon 160

Esővíz medencék elkészíté­
sét legolcsóbban vállalja. 
GRÜNHUT és TÁRSA 

Telefon 160.

Augusztus 17-én, szombaton d. u. ti, este fél 9 órakor. 
Augusztus 18-án, vaaárnap d. u fél 4. 6, fél 9 órakor.

Lehár Ferenc világhírű operettje

A cárevics
Gyönyörű filmregény 10 felv. Fősz.: Petrovics Szvetizzláv. 

A film keretében fellép a világhírű 16 tagú

Don I kozák kórus
Ezt megelőzi:

Szeressük egymást
j Vígjáték 7 felv. — Fősz.: Esther Ralison és Richard Arien

Rendes helyárak. Rendes helyárak.
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r, « 4.4.' ——„I» nasici-fele Szlavóniai tölgyből -készült elismertParkettazzuK ieg.ubb 6S legszebb parkettával
lakásunkat pgEKWBHIW« UfekKlfoel elvállalja: H*ll

I pollAk József
■ butorgyáros és fakereskedö, a nasici parketta délmagyarországi egyedárusitőja.

I

Motorkerékpárok, kerékpárok, varrógépek, 
kötőgépek, Remington írógépek,

legjobb és szakszerű beszerzési forrésa, valamtn. javt.ésa

Fránkel és Horváth-nál Baja, Budapesti-utte.
Fegyver-, l ő s z e r-, lőpora ru s i t á s._____

ling Mihály VI. gimnazista. Tár- | - Tánciskola megnyitó, 
saik Damatics Gyula 111. év. ta- Laky tánciskola augusztus 25-én 
nitónövendék, Michael Mihály vasárnap este 8 órakor megnyitó
gimnazista és Sztaniel István Hl. táncestelyt tart. ________ ___
év. tanárjelölt segítségükre siet- j , « -
tek s Schillinge! sikerült is part- j j| £| £§ 0
ra huzni, Walter azonban elme­
rült, noha elég jó úszó volt. Miu­
tán akkor ugrott először a vízbe, 
lehet, hogy szivbénulást kapott.

Két bútorozott
szoba
kiadó Mátyár király-tér 13. sz. a.

Olcsó aluminium edény vásár.
Kirakatainkban kiállított edényeket önköltségi gyári áron hozzuk 
forgalomba, hogy az aluminium edtny jó tulajdonságait a 

. vökkel megismertessük. A kirakatban látható nagy i»:eikák, 
lábasok, kává- és nveles főzök, rántottá és
palacsinta sütők és az összes számtalan cikkek a,a

darabonként 2 Pen0ö-

A főzés nyáron kín.

Petroleumfőző

béíbdi minőségben, 20 fillér napi petroleumfogyasztássalI süt- 
hét főzhet, melegíthet. Gyors, tiszta, kényelmes, nem .ustol,

a » 1 , i r~\ a íz__u n * a .

Megjelent az uj
250-0s RUCH

motorkerékpár!
El ŐNYEI ■ Három scbességes blokkmotor. Belső lendkerék. Csekély

ziós kuplung. Kezdése és vezetése 10 perc alatt
: 8 elsajátítható. ÁRA 1200 pengO. Bővebb fel-

O H vlO ; I viiágcsitással és részletes ismertetővel szolgai a körzet képviselet

BOHNER és TÁRSAI, BAJA
1* Erzsébet királyné u 6. Telefon : 256.

egy elegáns különbejáratu szoba, 
fürdőszoba használattal egy ma­

gános úri embernek.
Cím a kiadóhivatalban.

eladó. Petőfi Sándor utca 27.

Paradiese» m-
á ttörő 
szíta,

jó, OlCSÓ,

•s.

nem

U^llvl) lllwlvguilvl. J ,

... kormok Ára 2 lánggal P 12.— Kapható:

Eichardt és Kréneisz
v a s k e r e skedéáben.

UTRY-nál
Erzsébet kir u 38

Nyomtatványait
mielőtt beszerezné, kérjen ár­

ajánlatot a CORVIN-nyomdából.
Baja, Mátyás király tér 10.

Könnyű, törhetet­
len, viharálló, fagy, 
viz és tűzmentes 

a valódi
Hatschek-féle

Eternit.
Javitásmentes az 

ETERNIT háztető.

Bútort

Fóliák Józsefnél,

déimagyarország legna­
gyobb bútorgyárában 

vásároljon.

Kapható:

Goldschmidt Lajos
utóda,

Zádor Oszkár
épületfa és építkezési 

anyagok telepén.

Baja,
Sugovlca part.

a --- -------- -------

Salétrommentes tégla legolcsóbb árban kapható.
Nyomatott a Corvin-nyomSa gyorssaj'Ojan Baján,


